

看看“大老虎”的夫人们干了些啥

□郭芳 董显革

在已经落马的老虎案中，“家族腐败”屡屡发生，贪腐夫妻档、贪腐父子兵形成的完整的“家族腐败”利益链，牵连甚广、危害巨大。其中，又以“虎妻”们在背后对贪腐的暗合、支援影响最为恶劣。

下面，让我们来看看，那些“大老虎”的夫人们以夫之名都干了些什么。

令计划妻子谷丽萍：广结政商朋友、隐蔽权钱交易

在令计划被调查之后，其妻谷丽萍也被带走调查，并高频率地出现在媒体的报道中，其所牵涉的人和事逐渐浮出水面，政商朋友们相继落马。值得注意的是，由媒体挖出的谷丽萍与政商朋友们的丑闻并不亚于其夫令计划。

公开资料显示，生于1959年4月的谷丽萍，毕业于北京大学法律系，曾任中国青少年宫协会党组书记、常务副会长。而她最为著名的身份当是中国青年创业国际计划(YBC)总干事。

2003年11月，谷丽萍创建了公益组织YBC，作为YBC创始人，她担任总干事至2013年。而从公开简历看，时任中央办公厅副主任的令计划恰从2003年开始主持中办的常务工作。

据公开资料介绍，YBC通过动员社会各界特别是工商界的资源，为创业青年提供导师辅导以及启动资金一技术帮助一工商网络的支持。据YBC官网介绍，截至2014年5月，YBC已成为最大的扶持青年创业的公益网络，在全国建立了64家分支机构、477个工作站和1148个服务站，103个创业青年和导师俱乐部，成功扶持青年创办企业8232家，为社会净增就业岗位超过11万个。

但在媒体的报道中，YBC则变成了谷丽萍利用公益组织的灰色地带广结政商朋友、掩盖权钱交易的主要平台。在全国建立了64家分支机构的YBC，被指借推动青年创业之名，行圈地之实。

2010年11月，谷丽萍还发起成立了瀛公益基金会，这是在国家民政部注册的非公募基金会，基金会的核心公益项目就是YBC。不过，

这也被认为是“为了方便使用从各种管道收来的资金”。

但来自谷丽萍方面的消息人士曾断然否认了社会上的各种指责和质疑。

不过，谷丽萍确实通过YBC为主要平台，广结商界朋友。从YBC官网上看，多家知名企业均为YBC合作伙伴。

而且，谷丽萍的一些商界朋友在她出事之后，也相继被带去协助调查。

例如，浙江广厦实际控制人楼忠福在2014年12月27日被带走调查。几乎是在差不多的时间，谷丽萍的山东老乡，福日集团董事长曾显波也曾被传“失联”，“协助调查”20多天之后，后于今年1月底又公开露面。而据媒体报道，福日集团及浙江广厦均曾为YBC提供巨额资金支持。

被疑涉及谷丽萍案的商界朋友们远不止这些。

1月初，北大方正集团发布公告称，董事长魏新、CEO李友、总裁余丽、副总裁李国军应相关部门要求，协助配合调查。其中，舆论直指李友与谷丽萍关系密切，为此论调提供的依据是，谷丽萍在日本拥有两处市价高达5亿美元的豪宅疑为李友所送，奢华程度直追日本首相官邸。但这一说法未能得到证实。

1月30日，YBC基金会理事之一的中国民生银行行长毛晓峰被带走协助调查，传闻亦称或涉及谷丽萍案件。据媒体披露，毛晓峰曾介绍谷丽萍在民生银行旗下公司民生租赁任职3年。

2012年12月，谷丽萍“被双规”的传闻四起，但很快遭到瀛公益基金会和YBC的否认。2013年1月19日，谷丽萍辞去瀛公益基金会常务副理事长和YBC总干事，从此淡出公众视野。

在2012年12月谷丽萍“被双规”的传闻出来之时，四川省委原副书记李春城已成为十八大后被打掉的第一虎。

在官媒公开的报道中，李春城主政四川之时，曾在川数次接待谷丽萍。这在两人落马之后，也被媒体引为两人交好的依据。事实上，在令计划身居要职之后，作为令夫人的谷丽萍每到地方调研，皆能获得当地党政机关主要领导的亲自陪同。

1月刚被免职的山东省枣庄市委书记陈伟亦被指称或涉谷丽萍案。据媒体披露称，陈伟与谷丽萍

交往密切，曾多次在其主政的威海、枣庄两地接待祖籍山东威海的谷丽萍。落马之前，陈伟曾接连创造多个山东省内官员升迁纪录，他在36岁成为最年轻的正厅级官员、40岁成为当时最年轻的市长。

如今，他的仕途也就此止步。

薄熙来妻子薄谷开来：贪腐受贿、擅权干政

薄谷开来一案早已盖棺论定了。

2012年8月20日，薄谷开来因经济纠纷投毒故意杀害英国商人尼尔·伍德，被判死刑缓期执行。

而薄熙来也因在有关人员举报薄谷开来涉嫌故意杀人以及在时任重庆市人民政府副市长王立军叛逃前后，违反规定实施了一系列滥用职权行为，最后被判定的罪名之一就有滥用职权罪。

事实上，当薄谷开来向尼尔·伍德下毒的那一刻起，薄熙来的仕途便已经开始倒计时了。

回看两人的判决书，基本可以较为完整地概括薄谷开来在薄熙来的仕途中所扮演的角色：贪腐受贿、擅权干政。

在薄熙来案约5万字的判决书中，薄谷开来的名字出现高达282次。法庭认定，1999年至2012年，薄熙来明知并认可薄谷开来、薄瓜瓜收受徐明财物折合人民币193.38万元，并利用职务便利为实德集团谋取利益。

换句话说，直接收受徐明财物的是薄谷开来和薄瓜瓜。当然，对于薄谷开来和薄瓜瓜的贪腐行为，法院认定薄熙来是明知并认可的。

从法院的追诉看，在长达10余年的贪腐中，大连实德的老板徐明成为了薄家唯一的金主，这与谷丽萍广泛结交商界朋友迥异，据薄谷开来称，当初也是认为徐明老实可靠因而长期结交。但从贪腐的手法上看，薄谷开来的手段相比媒体所披露谷丽萍的贪腐手段显得要简单、粗暴许多。

据徐明的供述，薄谷开来想在法国买别墅，其主动表示由他支付全部房款。于是，2000年，薄谷开来和其法国朋友德维尔成立了由其实际拥有并控制的罗素地产公司。

同年11月7日，徐明设法将323万美元汇入该公司账户，次年7月9日薄谷开来委托德维尔以罗素地产公司名义，以该款项购买了枫丹·圣

吉治别墅。

薄谷开来告诉薄熙来这是由徐明出资为其在法国购买的房产，可以作为经营性物业对外出租，将来留给薄瓜瓜经营管理。薄熙来听后，对其想法表示支持。

多年以来，薄谷开来及薄瓜瓜、薄瓜瓜陪读人员张晓军出国，回国以及中途到国外旅行的机票、旅行费用均由徐明支付。

当然，徐明也通过薄谷开来从薄熙来那里获得了相应的回报。

据薄谷开来证词，徐明向其提出想收购万达足球队，她就向薄熙来推荐，并让薄熙来积极促成此事。

而最后，薄熙来表态将大连足

球队交给实德集团，改名大连实德，并在大连实德成立时参加了新闻发布会。

当徐明向薄谷开来提出想在大连引进直升飞球项目时，薄谷开来便将徐明的想法告知薄熙来，并让薄熙来在大连选最好的地段建设该项目。最后，薄熙来亲自到星海湾广场为该项目选址。而据时任大连市副市长刘长德的证词，该项目以租赁方式办理了用地手续，但一直没有缴纳土地租赁费用，亦未办理相关建设用地手续。

苏荣妻子于丽芳：涉猎甚广、贪得无厌

2014年6月14日，当全国政协副主席苏荣被宣布落马之后，于丽芳这个名字在新闻里爆红。

于丽芳是苏荣的第二任妻子，在苏荣担任江西省委书记期间，在江西政商界有“于姐”之称的她，被指多次染指江西的矿产资源、土地出让、房产开发、工程项目等诸多领域。

而不少江西省内的高级领导以贿赂“于姐”的方式，变相贿赂苏荣，以此获得苏的信任和提拔机

会。

《中国经济周刊》曾在《我为何冒死举报苏荣老婆》、《李安泽的官场往事》两文中对此进行过报道。

曾任江西省发改委主任、新余市委书

记的李安泽为讨好“于姐”，不仅

以价格千万元的傅抱石名画相送，

而且违规将300多亩土地廉价出让给“于姐”的方式，变相贿赂苏荣，以此获得苏的信任和提拔机

会。

张慧清是白恩培的第二任妻子。

据媒体报道称，张此前曾是一名服务员，在成为白恩培的妻子后，从一个小招待所的服务员起步，最后成了云南电网公司党组书记。

张慧清同时还有另一个身份：

某知名商学院校友会云南分会会

长。该知名商学院官网的信息显示，2011年1月，该商学院校友会云

南分会换届选举大会在昆明举行，

云南分会张慧清会长与数十位云

南校友共同出席了此次活动。多位

云南省政要及商界大佬出现在换

届之后的云南分会服务团队名单中，分别担任副会长和秘书长，其中就包括2014年落马的云南省原副省长沈培平。

据媒体报道称，凡与张慧清交

好的，官员升官，商人发财。

而四川汉龙集团的刘汉在结识了白恩培之后，也走“夫人路

线”。据称，去云南省委大院拜年时，刘汉还送过翡翠手镯、钻石、名

表等礼品。(据《中国经济周刊》)

币来自于彭大祥所制胶片版印制。

2013年1月广东省公安厅破获公安部督办的“803”特大假币案，该案主犯彭大祥，已经70多岁，广东汕头人，是当地小有名气的画工，曾经伪造的粮票可以假乱真。

“假币做得如此用心是因为获

利惊人。去年底查获的粤东2.2亿

假币案，犯罪分子24小时不停休，

一星期就能印一吨纸，面额将近1

亿元。”董永宪指出，这些年犯罪分子可谓铤而走险，但实验室通过技

术手段追本溯源，加强源头打击。

“假币是如何做出仿真的呢？”

公安部反假币实验室负责人董永宪说，犯罪分子买好纸，烫印好安全线，一层层叠加印刷不同的颜色，印完后进行裁切和二次加

工，每张假币都要用机器或人工加

压，在假币上形成凹凸感。

因其制作工序繁杂，小小误差

就会导致错位、重影，成为“废票”，

所以技师很“宝贵”，他们可以凭感觉，用普通颜料调出近似真币的颜

色，也因此报惊动人。

我国公安机关始终保持对假

币犯罪的严打高压态势。2011年，

公安部经侦局和物证鉴定中心联合组建反假币实验室，负

责对收缴的假币进行检测，分析研

究假币纤维，判断它是针叶树还是阔

叶树，对无机元素进行分析检验，

对纸张所含水分进行分析，从而判

断纸张产地，便于公安部门查窝点、追上游。”董永宪介绍，通过这

些年收缴的假币来看，96.7%的假

据介绍，假币制造窝点通常由

乔伟摄

手工绘版

画工彭大祥被判无期

“拿假币纸张来说，我们分析

纸张纤维，判断它是针叶树还是阔

叶树，对无机元素进行分析检验，

对纸张所含水分进行分析，从而判

断纸张产地，便于公安部门查窝点、追上游。”董永宪介绍，通过这

些年收缴的假币来看，96.7%的假

据介绍，假币制造窝点通常由

乔伟摄

网上公开叫卖

小额假币增多

据介绍，假币制造窝点通常由

乔伟摄

华在法庭上称，苏荣妻子对安远县

的钼矿很感兴趣，想把它收购过

来，曾派人到赣州洽谈。邝光华被

要求居中协调，促成此事。但最后

苏荣妻子未能如愿拿下该矿。

跟令计划之妻谷丽萍一样，于

丽芳亦曾供职于中国民生银行，她

退休后又被民生银行聘为董事会

审计委员会主任。也因此，民生银

行被指内设“夫人俱乐部”，多名高

官夫人只领工资不上班。在2012年

当地官方媒体的报道中，民生银行

赣州分行的开业典礼上，于丽芳以

民生银行董事会审计委员会主任的身份出现。

于丽芳还特别热衷艺术收藏，

从景德镇运来的陶瓷收藏无数。

在江西，于丽芳的身影频繁地

出现在那些有利可图的领域，也因

此留下了一个贪得无厌的骂名。

白恩培妻子张慧清：升官发财的“夫人路线”

</div